

HÍRMONDÓ 2023/7

Siketvakok Országos Egyesülete



Kedves Olvasók!

Hírlevelünk jelen számában beszámolunk az idei Siketvakok Világnapjához kapcsolódó ünnepségünkről és egyesületünk médiában való megjelenéseiről. A későbbiekben informálódhatnak a megújult Távszem nyilvános tesztidőszakáról, valamint az EDbU újabb tagszervezetének életébe is betekintést nyerhetnek. Tájékozódhatnak arról, milyen jogok illetik meg a fogyatékossgal élőköt a légi járműveken történő utazáskor, megismerhetik a Ferihegy kalandos történetét, valamint olvashatnak további hírekről, érdekességekről.

Jó olvasást, kellemes időtöltést kívánunk!

Taskovics Adél, szerkesztő

Tartalom

HÁZUNK TÁJÁRÓL – EGYESÜLETI HÍREK	2
Felhívás a honlapunkon történő publikálásra	2
Személyi segítő szolgálatunk és a Hírmondó is bemutatkozott az „Esély” című műsorban	3
Július 1-én, szombaton ünnepeltük meg a Siketvakok Világnapját	6
Gangl Tamás online lámpásklub keretében mutatta be egyesületünket	11
TÁRSSZERVEZETEINK HÍREI	12
Elindult az új Távszem nyilvános tesztidőszaka	12
EDbU 20 – ünnepi interjúsorozat a szervezet alapításának huszadik évfordulója alkalmából	15
Kész tárgyalni az Európai Parlament a nők elleni erőszakról szóló uniós irányelvtervezetről	20
HÍR, ÉRDEKESSÉG	22

Fogyatékossgal élő személyek jogai a légi járműveken történő utazásuk során ..	22
Teljes vonalon jár a 3-as metró.....	25
Így utaztunk régen: a legendás Ferihegy története.....	26
Mi vitt rá egy gazdag családból származó úrinőt, hogy megalapítsa az első magyar óvodát?	28
A tó Erdélyben, mely képes előrejelezni az időjárást	29
KEDVENC RECEPTJEIM.....	30
A HÓNAP VERSE	31

HÁZUNK TÁJÁRÓL – EGYESÜLETI HÍREK

Felhívás a honlapunkon történő publikálásra

Kedves Olvasók!

Szeretném felhívni figyelmüket weblapunk „Tagjaink tollából” című oldalára, mely az alábbi linken érhető el:

<https://siketvak.hu/kiadvanyok/tagjaink-tollabol/>

Találhatnak itt írást többek között Molnár Éva, Papakosztandi Mária, Obenaus Tamás vagy éppen Erdős Sándorné tagtársainktól.

Bátorítom Önöket: kövessék a példájukat és küldjenek saját prózai alkotásokat vagy verseket. A beérkezett műveket hely szűke miatt nem áll módunkban a hírlevélben megjelentetni, de szívesen közre adjuk őket a fentebb megnevezett felületen.

Szépen kérem, hogy a beküldött történetek olyan témát öleljenek fel, amik érdekesek lehetnek a többi egyesületi tag számára is. Szólhatnak ezek a SVOE által szervezett programokról, kirándulásokról, de saját eredményekről, sikerekről is. Fontos, hogy lehetőség szerint legyenek bennük olyan ötletek, tippek, praktikák is, melyek hasznos tanácsként szolgálhatnak az olvasóközönségnek a látás-és hallássérülteként való mindennapi életvitelhez.

Terjedelmi korlát: legfeljebb 5000 leütés.

E-mail cím, ahová a Word formátumban legépelt dokumentumokat várjuk:

taskovics.adel@siketvak.hu

Köszönettel:

Taskovics Adél, szerkesztő

Személyi segítő szolgálatunk és a Hírmondó is bemutatkozott az „Esély” című műsorban

Az M1 és a Duna World televíziós csatornáin rendszeresen látható „Esély” című műsorban ismét szó volt az egyesületünkben végzett munkáról.

A 2023. június 24-én sugárzott adás egyik riportjában a személyi segítő szolgáltatásunkat mutatták be. A kezdő képsorokban Miklós Csilla munkatársam Gődér Dalmával találkozott a metrómegállóban. Innen együtt folytatták útjukat a forgatás idején éppen aktuális kirándulásunk helyszínére, a Kopaszi-gátra.

Dalmáról megtudhattuk: születése óta vak, hallását hallókészülék segíti. Elmondta: ha számára ismeretlen útvonalon közlekedik, szüksége van a kísérésre. Akadnak azonban olyan helyszínek, ahová önállóan is eljut, ilyen például a Siketvakok Országos Egyesületének az irodája.

A személyi segítő szolgálat előzetes egyeztetés alapján vehető igénybe. A segítők az ügyfél egyéni szükségleteihez alkalmazkodnak, aminek részleteit előre megbeszéljük.

Csilla úgy fogalmazott: ha egy adott személyt még kevésszer kísért és nem alkotnak összeszokott párost, elengedhetetlen, hogy jelezze, ha lépcső vagy mozgólépcső következik. Adott esetben praktikus lehet meg is állni ezek előtt. Ha valaki nem közlekedik egyedül, hasznos lehet a számára, ha kísérője a korlátra helyezi a kezét. (Pl.: mozgólépcső, aluljárók stb.) Más ezt nem igényli és megtalálja önmagától, hogy hol is tud kapaszkodni. Esetenként előfordul, hogy a kísérő szóban is jelzi: most lépcső következik.

Aki kísérést vállal, annak sok mindenre kell figyelnie, egymástól akár nagyon eltérő igényekhez is kell tudnia alkalmazkodni. Dalma a közlekedésben rugalmasnak tartja magát. Ahhoz, hogy biztonságérzete meglegyen, szívesen veszi, ha ő karolhat a kísérőjébe. Számára az az előnyös, ha a látó személy mindig egy lépéssel előtte halad.

Csilla ismertette a látó vezető technikát. Ilyenkor a látássérült személy az őt vezető társa karját fogja meg és így követi le a mozgását. Vannak különböző jelzések, melyeket a kísért fél tud értelmezni, de van, akinek szóban is ki kell egészíteni az instrukciókat.

Siketvak emberek kísérésekor az sem mindegy, hogy melyik oldalon megy a segítő. Ezt a hallássérülés befolyásolja. Értelemszerűen érdemes azon az oldalon lenni, amelyiken jobb a hallásteljesítmény. Dalma esetében ez a bal oldal, mert erre a fülére hall többet.

Az is fontos szempont, hogy az együtt közlekedők milyen mértékben tudják összehangolni lépteik ütemét. Csilla saját bevallása szerint egy kicsit gyors lépésű. Emiatt szereti leegyeztetni a másikkal, hogy megfelel-e neki az általa diktált tempó. Amikor számára addig ismeretlen

emberrel találkozik, megkérdezi: van-e valami olyan plusz dolog, ami könnyebbség lehet, de az előzetes megbeszélések során még nem hangzott el.

A személyi segítséget szerződés alapján igényelhetik az egyesület ügyfelei. Mindazok, akik vagy egyidejű látás-és hallássérüléssel élnek, vagy valamilyen okból a Siketvakok Országos Egyesületénél részesülnek rehabilitációban.

Csilla elmesélte: mit is tartalmaz a szolgáltatási szabályzat, amit előzetesen felolvasnak a jelentkezőknek.

Ebben a következők állnak:

- Kik vehetik igénybe a kísérést;
- Mi a kísérés menete;
- Milyen szolgáltatásokra vehető ez igénybe;
- Mektől meddig lehet igénybe venni;
- Hogyan kell lemondani;
- Mikor jelezzék, hogy hogyan kérik a kísérést.

Ahhoz, hogy az együtt töltött idő kellemesen teljen, alapvető feltétel, hogy a siketvak személy és a segítője jól megértse egymást.

Csilla szerint az ő szakmájában olyan tulajdonságok várhatók el, mint a megbízhatóság, rugalmasság, valamint az empátia. Mindemellett többször konzultál rehabilitációs tanárokkal. Olyan technikákat tanulhat tőlük, amelyek sokat segíthetnek a kísérés színvonalának további emelésében.

Bár a személyi segítő szolgálatot Csilla és Dalma szavain keresztül ismerhettük meg, a képi anyagban a kirándulás helyszíne épp úgy megjelent, ahogyan a programon részt vevő tagok és munkatársak népes csapata is.

Két héttel később, a július 8-i műsorban a havonta megjelenő Hírmondó és annak szerkesztője kapott helyet. Mielőtt azonban ez megtörtént volna, átfogó kép tárult a nézők elé a szervezet által nyújtott szolgáltatásokról.

„Az élet minden területén támogatja tagjait a Siketvakok Országos Egyesülete”. – ezzel a mondattal vette kezdetét az adás ránk vonatkozó szakasza. Utána megemlézték a személyi segítő szolgáltatást, a rehabilitációs és kommunikációs támogatást, illetve azt, hogy jogász kollégánk is van, aki segíti az egyesülethez fordulókat.

Kedves Éda ügyvezető elmondta: a szervezet folyamatosan azért dolgozik, hogy válaszoljon a tagság igényeire, például az akadálymentesség és a hozzáférhetőség terén. E célt szolgálja a segédeszköz-támogatás is. Ezen felül bármilyen beérkező kérésre, igényre figyelmet fordítanak a kollégák és igyekeznek eleget tenni a tagok kéréseinek.

Számos közösségépítő jellegű programot is szervezünk. Az egyesület saját újságjában, a Hírmondóban lehet ezekről is olvasni: a szerkesztő mindig beszámol a házunk táján történt eseményekről.

A következő percekben kiderült: kinek a munkája áll a havonta megjelenő magazin mögött.

Rövid bemutatásomban elhangzott: látássérült vagyok, csupán fénylátással rendelkezem. Kiemelték: kommunikáció-és médiatudomány mesterszakra szereztem diplomát.

„Aligha van a világon még egy olyan folyóirat, mely ennyi féle formában jelenik meg, mint a Hírmondó”. – lehetett hallani a megszólalásokat összefogó, egységgé formáló átkötő szövegben.

Ezt a gondolatmenetet tovább fűzve soroltam is: kikerül a honlapra, megjelenik a közösségi oldalunkon, kör e-mail formájában is eljut a tagokhoz. Tudomásom szerint vannak néhányan, akik nem használnak számítógépet, ők papírra nyomtatva kapják meg. Van annyi látásmaradványuk, hogy ebben a formában el tudják olvasni. „Hangzó változatról” olyan értelemben beszélhetünk, hogy akinek hallásteljesítménye ezt lehetővé teszi és elektronikus formában tanulmányozhatja a magazint, képernyőolvasó program segítségével ismerheti meg annak tartalmát. Aki hallása helyett tapintására hagyatkozva tudja beszerezni az információkat, annak pedig ott a Braille kijelző az olvasáshoz.

A Hírmondó sokféle rovatból épül fel, pl.: Házunk tájáról – egyesületi hírek, Társszervezeteink hírei (ezek legtöbb esetben külföldi, siketvakokat tömörítő szervezetekről szólnak). Ehhez kapcsolódóan kitértem arra az újításra, amit a most elindított, nemzetközi interjúsorozat hozott. Ennek az a célja, hogy összehasonlíthassuk: más országokban milyen a siketvakokért tevékenykedő szervezetek helyzete, hogyan élnek az érintettek.

Kifejtettem: az idegen nyelvek tanulása számomra hobbi. Munkám során jelenleg az angolt tudom jól kamatoztatni, de a francia középfokú nyelvvizsga megszerzésére is készülök.

A hírlevélbe újtásként vezettem be a „Hónap verse” című rovatot, mindig ezzel zárul a lapszám. Nagyon szeretem az irodalmat, a vers pedig különösen fontos része az életemnek. Épp ezért úgy gondoltam: szívesen részesíteném az egyesület tagjait is ebben a kulturális élményben. Így minden összeállítás végére választok egy szezonális költeményt.

Újdonságnak számít az az alkalmanként megjelenő rovat is, mely a rehabilitációs szolgáltatásainkról szól, illetve egyéb, szintén a rehabilitációhoz kötődő híreket közvetít. Ennek címe: „Rehab – ha rabja az akadályoknak”.

A július 8-i műsor rólunk szóló része az alábbi, frappáns mondattal zárul:

„Tartalmas és hasznos olvasmány az érintettek számára a Siketvakok Országos Egyesületének havi magazinja, a Hírmondó”.

Szerkesztői megjegyzésként ehhez csak annyit fűznék hozzá: továbbra is azon igyekszem, hogy az itt közzétett írások a jövőben is érdeemesek legyenek a fenti vélekedésre.

(A cikket az „Esély” 2023. június 24-i és július 8-i adása alapján írta: Taskovics Adél)

Július 1-én, szombaton ünnepeltük meg a Siketvakok Világnapját

A rendezvény 11 órakor vette kezdetét telephelyünk nagy, közösségi termében. Ki is használtuk a tágas helyiséget: összesen 46 fő vett részt a programon: 28 tag és 18 segítő, köztük munkatársak és önkéntesek.

Elsőként Gangl Tamás elnök köszöntötte a résztvevőket.

A Siketvakok Világnapjáról elmondta: 2009-ben, a Siketvakok Világszövetségének közgyűlésén jelölték ki június 27-ére, ami Helen Keller születésének napja. Jelenlegi ismereteink szerint az ENSZ még nem fogadta el hivatalos világnapként. Az erre vonatkozó egyeztetések évek óta folyamatban vannak.

A SVOE 2010 óta emlékezik meg erről a jeles napról. Ilyenkor az egyesület tagjainak programokat szerveznek, hogy együtt lehessenek és jól érezzék magukat. A másik, jelentős cél: a nem hallás-és látássérült emberek informálása. Ennek köszönhetően a társadalom lehetővé teheti az érintettek számára, hogy teljes életet élhessenek, a képességeikhez és lehetőségeikhez mérten. Ehhez elengedhetetlen, hogy akadálymentesen férhessenek hozzá az információhoz, közlekedéshez, kommunikációhoz. Szükségszerű, hogy maguk az érintettek is tegyenek az önállóságért, pl.: tanulják meg az ehhez szükséges dolgokat a rehabilitáción.

Zárásként Tomi mindenkinek boldog Siketvak Világnapot, jó egészséget és akadálymentes életvitelt kívánt. Utánaátadta a szót Kedves Éda ügyvezetőnek, aki részletesen ismertette a nap további menetrendjét.

Ennek első felében egy „mini konferencián” vehettünk részt.

Az első előadást Péter Zsigmond egyesületi tagunk a fiával, Gáborral közösen tartotta. Online csatlakoztak be közénk és ismertették különleges projektjüket, melynek neve: Videó a vakoknak. Nem csupán videós tartalmakkal foglalkoznak, hanem képek leírásával is.

A prezentációt Gábor kezdte és mind önmagát, mind Zsigát bemutatta az egybegyűlteknek.

Megtudtuk: az édesapa siketvak, fia pedig látássérültnek számít, -11-es szemüveget hord.

Már egészen kicsi korától a mindennapi élet részének tekintette, hogy apukájának segíteni kell látni bizonyos dolgokat. Eleinte ez főként könyvek felolvasását jelentette. Amint számítógépük is lett, az ezen történő tájékozódás is bekerült a napi feladatok közé. Amikor egyre jobban elterjedtek a videók a digitális világban, sok esetben azt is elmesélték a családfőnek, hogy mit lehet ezeken látni.

Innen jött az ötlet: ha már egyszer ezek a leírások szóban „elkészülnek”, miért ne tehetnék őket digitálisan elérhetővé mások számára is. Maga a projekt kb. 3 évvel ezelőtt kezdődött. Alapítványként az előző esztendőben kezdtek el tevékenykedni.

Weboldalukon és mobiltelefonos platformjukon a már elkészült videóleírásokat meg lehet találni.

Jelenleg 271 magyar videó készült el és 106 angol. Ezek a szó szoros értelmében vett leírások: karakteres formában készítették el őket. Így Braille kijelzővel és képernyőolvasóval is olvashatók.

Szerettek volna egy olyan nemzetközi közösséget létrehozni, ahol az arra jelentkezők leírnak egy-egy videót vagy képet. Jelenleg főként magyar önkéntesek vannak. Facebook csoportjuk nagyjából 70 tagot számlál. Ők nagyon eltérő aktivitást mutatnak. Néhányan akár napi 2 videót is elkészítenek. Van, aki hetente tud egy párat, és olyan is akad, aki csak havi egyet, de ez teljesen rendben van így. Összeállítottak egy e-learning tanfolyamot, és segítik azokat a személyeket, akik szeretnének becsatlakozni az önkéntesek közé.

Fő weboldaluk címe:

www.videoavakoknak.hu

Ezt megnyitva rögtön az oldal elején megtaláljuk annak a felületnek a címét, ahol elérhetjük a leírásokat.

<https://app.videoforblind.com/latest-videos>

Itt minden videó egy struktúra szerint épül fel. Először leírják a karaktereket. Ez alatt azt kell érteni: ismertetik, hogy néznek ki a szereplők. Épp így segítenek elképzelni a helyszínt is, hogy hol történik maga a cselekmény. Utána jönnek a jelenetek: az előbb ismertetett karakterek pontosan mit is csinálnak a helyszíneken.

Ha a videóban megjelenik valamilyen felirat, akkor azt is itt, a jelenetek leírásánál lehet elolvasni. A videót meg lehet hallgatni/nézni az oldalon.

Folyamatban van egy együttműködési megállapodásuk a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárral. Eszerint, ha egy látássérült személy bemegy az intézménybe és kikölcsönöz egy könyvet, akkor az abban található képek, illusztrációk leírását is lehet kérni. Gáborék ezt elkészítik és

elérhetővé teszik. Ez egy kiegészítés a könyvkölcsönzési folyamatban. A jövőben festmények leírását is szeretnék majd elkészíteni.

Ezen a ponton Zsigmond vette át a szót. Hangsúlyozta: alapítványuk nem audionarrációval foglalkozik. Ez a módszer a videóknál a beszéd közötti szüneteket használja fel. Egy narrátor elmondja a látható elemeket. Ez korlátozott lehetőség, mert a szünetek rövidek.

A Videó a vakoknak projektben, a narrációkat írott formában teszik közzé. A honlapon fellelhető videók közül ötven az ún. leíró átírással készült. Ez speciálisan siketvakok számára kidolgozott rendszer. A „leíró” szó itt arra utal, hogy a szövegben leírják, mi látható a képeken. Az „átírás” azt jelenti, nemcsak a képek leírását lehet olvasni, hanem az elhangzott beszédet is. Így ha valaki teljesen siketvak, akkor is jól tudja használni az oldalt. Ha nagyon halk a videóban a szöveg és a hallássérült nem hallja, szintén elolvashatja. Nagyon gyakori az is, hogy zene van az elhangzó szöveg alatt. Ekkor az átírás megint csak segítséget nyújt.

Az alapítvány munkatársai olyan értékes videókat keresnek, melyek segítik a látássérülteket a mindennapokban. Az élet 28 területén igyekeznek különböző témákat feltárni.

Ezeket három főbb kategóriába sorolhatjuk:

- Hasznos ismeretek,
- Gyakorlatias tanácsok az életvitellel kapcsolatban,
- Kikapcsolódás.

A látássérült/siketvak személyeknek arra is van lehetőségük, hogy a projekt munkatársaihoz forduljanak. Ilyenkor jelezni lehet feléjük, melyik az a konkrét videó, amiről többet szeretnének tudni. Ennek a legegyszerűbb módja, ha Zsigának küldenek egy e-mailt az alábbi címre: peterzsigmond1@gmail.com

A folytatásban Babinszki Vera és Gangl Tamás számolt be nemzetközi tapasztalatairól.

Vera arról mesélt, hogy május 22-24 között Brüsszelben tartózkodott, mert ott tartották a Fogyatékossgal élők Európai Parlamentjét. Az esemény május 23-án volt az Európai Parlamentben. A Siketvakok Világszövetségének szintén volt egy ülése Brüsszelben, ahol a második globális jelentést mutatták be. Ebben arról van szó, hogy miként lehet olyan jó gyakorlatokat bevezetni, amelyek a siketvak emberek bevonását segítik elő a döntéshozási folyamatokba, így például az Európai Parlamentbe is.

Megkerülhetetlen stratégiai pont a siketvakság, mint önálló fogyatékossg elismerése. Épp úgy, ahogyan a közfinanszírozott segítségnyújtás a siketvakok számára az Európai Unión belül.

Tom Elmondta: a Fogyatékossgal élők Európai Parlamentje egy fontos alkalom. Ilyenkor fel lehet hívni az Európai Parlament figyelmét,

hogy milyen EU-szintű jogszabályokat, illetve finanszírozási lehetőségeket kellene biztosítaniuk az érintetteknek, így a siketvakok számára is. Ezek révén lehetőség nyílna a hozzáférhetőségre és a mind önállóbb életvitelre.

Az utóbbi hónapok egyik ilyen, fontos projektje az európai fogyatékoságügyi kártya bevezetése. Ez már 8 országban működik, kísérleti fázisban.

Külföldi utazás esetén feljogosít arra, hogy egységesen igénybe lehessen venni a fogyatékosággal élőknek járó kedvezményeket. Jelenleg eltérő módon szabályozzák az egyes országok, hogy miként biztosítják a kedvezményeket saját állampolgáraiknak. A más országokból érkezett személyeknek ezek a kedvezmények általában nem vehetőek igénybe.

Azt is fontos megjegyezni, hogy idén ünnepli 20. évfordulóját az Európai Siketvak Unió. Nagyon nehéz feladat előtt áll a szervezet, hiszen saját finanszírozása még nem megoldott.

Számos uniós országban még nincs nemzeti siketvak szervezet, vagy legalábbis olyan, melyet siketvak személyek is irányítanak. Ez abból adódhat, hogy populációjuk minden országban kis létszámú. Ráadásul nehezebben jutnak hozzá az információs szolgáltatásokhoz. Közülük csak nagyon kevesen rendelkeznek olyan adottságokkal, hogy szervezetet tudjanak vezetni. Ideális esetben vagy önállóan, vagy segítséggel kell ezt megtenniük, de saját gondolataik, céljaik alapján. Így nehezen tudja elérni az EDbU, hogy megfelelő számú tagszervezete legyen.

A Siketvakok Világszövetségével együttműködve olyan projektben is részt vett, mely az idős korú siketvak személyekre fókuszál. Velük kapcsolatosan végez kutatást, felmérést, illetve támogatási javaslatokat kíván közölni a döntéshozók felé.

A siketvakok számára nyújtott szolgáltatások esetében alapvető lenne, hogy ne úgy kezeljék őket, mint csak látássérülteket vagy csak hallássérülteket. Az így nyújtott segítséget ugyanis nem biztos, hogy teljes mértékben igénybe tudják venni, mert nem illeszkedik az állapotukhoz.

Az ebéd előtti program zárásaként következett Di Filippo Maurizio tagtársunk előadása. Éda kérdéseire válaszolva osztotta meg velünk, milyen az élete nem túl rég kapott vakvezető kutyájával.

A beszélgetés létrejöttét az indokolta, hogy nagyon sokan érdeklődnek, hogyan lehet látás-és hallássérültként kutyával közlekedni, avagy ha valaki szeretne négy lábú segítőt, hogyan is lehet érte jelentkezni. Maurizio szavaiból kicsengett: nagyon szereti Jónást, a kutyáját. Ennek ellenére jóval több a dolga, mióta vele él. Sokszor ki kell vinni a parkba, ami időigényes feladat. Örömmel gondoskodik róla, hiszen hűséget,

barátságot és fontos segítséget kap érte cserébe. Együtt mennek a boltba, a parkba, és ha a hámjában mellette van a labrador, az egyenes irányú haladás sem jelent már számára gondot.

A csepeli kutyaiskolától kapta, onnan jártak ki hozzájuk Szigethalomra, hogy segítsenek nekik megtanulni a gyakran használt útvonalakat. A sok gyakorlásnak meglett az eredménye: május 12-én sikeres közlekedésbiztonsági vizsgát tettek.

Annak, hogy ki is kaphat maga mellé ilyen, speciális képzettséggel rendelkező ebet, Csepelen is komoly feltételei vannak. Először kimennek megnézni, hogy hol lakik a jelentkező, illetve megvizsgálják, képes-e gondját viselni leendő segítőjének.

Éda úgy fogalmazott: igénylés előtt érdemes egyeztetni a rehabilitációs szakemberekkel, hiszen egy ilyen döntés óriási felelősségvállalást jelent. Azt is megtudhattuk: látássérült embert nem lehet megbüntetni, ha nem szedi fel a segítő kutyája után a piszkot. Ennek ellenére Maurizio, amikor csak tudja, mindig megteszi.

Kedélyesen mesélte: ha a vakvezető kutyusról lekerül a hám, ő is úgy viselkedik, mint bármelyik másik fajtársa. Jónás például nagyon szereti a vizet, a Dunát is meglátogatták már. Még hosszú nadrágos időszak volt, de az ő kutyája fürdött egy jót. Röviden: kalandos mellette az élet.

Az előadások után szendvicsebéd következett. A finom falatok mellett a kötetlen beszélgetésre is jutott egy kis idő.

Utána két csoportra bomlott a társaság. A csapatok összetételét és azt, hogy ki kinek segít, a munkatársak előre megbeszélték. Így minden gördülékenyen ment.

A társaság egyik fele fagyizni indult egy közeli büfébe, míg a többiek bingózással töltötték az időt. Amikor a hűsítő édesség elfogyott, illetve a játékos kedvű résztvevők is győztest hirdettek, a csoportok helyet, illetve tevékenységet cseréltek. Így senki nem maradt ki semmiből.

Jó hangulatú, információkban és élményekben gazdag programot zártunk, mely méltó megünneplése volt a Siketvakok Világnapjának.

(A cikket írta: Taskovics Adél)

Gangl Tamás online lámpásklub keretében mutatta be egyesületünket

2023. július 17-én különleges online klubon vehettek részt a "Közösség Lámpásai - Újbudai látássérültek klubja", illetve a "Közösség Lámpásai - Budafok - Tétényi Látássérültek Klubja" nevű Facebook oldalak követői.

A videó a Siketvakok Világnapjához kapcsolódóan készült.

Gangl Tamás, egyesületünk elnöke mesélt a SVOE életéről.

A beszélgetést Lenkainé Vajda Viktória moderálta.

Aki megnézi a felvételt, az alábbi témákba kaphat betekintést:

- A siketvakság fogalma;
- Azon személyek köre, akik az egyesület tagjaivá válhatnak;
- A SVOE által nyújtott szolgáltatások;
- Közösségi programok – szabadidős és rehabilitációs klubok;
- Június 27-e, mint a Siketvakok Világnapja;
- Nemzetközi kapcsolattartás. Ezen a ponton Tomi megjegyezte: nagyon hálás azért, hogy már az Európai Siketvak Unió 2003-as alapító közgyűlésén is részt vehetett Dániában. 2008 óta vezetőségi tag, és a tavalyi évtől kezdve a szervezet alelnökeként tevékenykedik. Említette még a Siketvakok Világszövetségét és a más, európai érdekvédelmi szervezetekkel történő tapasztalatcsere fontosságát is.

Információt adott még:

- A SVOE 1994-es létrejöttéről és arról, hogy mi volt az alapítók eredeti célkitűzése;
- Arról, hogy miként szélesedett a 2000-es évek elején az egyesület vonzáskörébe tartozók köre (hogy ekkor az ún. szerzett siketvaksággal élőket is felkarolták);
- Az idei fontos jubileumról, az EDbU alapításának 20. évfordulójáról;
- A fiatal siketvakok bevonásának jelentőségéről a hazai és nemzetközi érdekvédelembe.

Arra a kérdésre, hogy mit üzenne a párbeszélgetést figyelemmel követő embereknek, Tomi a rugalmasság, a fejlődésre való nyitottság fontosságát emelte ki.

Úgy fogalmazott: soha nem szabad belenyugodni abba, hogy egy adott állapot kialakult az embernél. Ehelyett tovább kell lépni és megragadni azokat az alkalmakat, lehetőségeket, amelyek segítenek fejlődni és együtt élni az adott állapottal. Szavait nem csupán a siketvakokhoz, hanem az ún. „többségi társadalom” tagjaihoz is címezte, hiszen bárki, az élet bármely területén kerülhet nehéz helyzetbe. Ilyenkor elengedhetetlen a pozitív gondolkodás.

Záró gondolatával Helen Keller egyik méltán ismertté vált idézetére utalt: "Fordítsd az arcodat a nap felé, és minden árnyék mögéd kerül".

A beszélgetés az alábbi linken tekinthető meg:

https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid029LSY8sD4htUfwjzPG5Umdr74fqBw5YDiArqwrCV3sphf9WbvPjwQPHRv8hXdBEZ2l&id=100082296847026&eav=AfZdVLwR1lZAprE0x-wkxVoMRivl8Ugv0D8q89n42NnsxHFFbhOPWxFPCTRcKY5HC8&m_entstream_source=video_home&player_suborigin=entry_point&player_format=permalink&ref=m_notif¬if_t=watch_follower_video&paipv=0
(A cikket írta: Taskovics Adél)

TÁRSSZERVEZETEINK HÍREI

Elindult az új Távszem nyilvános tesztidőszaka

Az MVGYOSZ 2023. június 26-án, hétfőn indította útjára az új Távszemet. Ezt a tavszem.mvgyosz.hu oldalon érhetik el a felhasználók. A szolgáltatás ettől a naptól kezdve a BlindShell 2-es készüléket használók számára is elérhető!

A több héten át tartó, zártkörű tesztelést követően 2023. június 26-án hétfőn 6 órától a régi Távszem alkalmazás nem elérhető. Az operátorok már az új felületen fogadják a hívásokat.

Figyelem, az új Távszem nem alkalmazás! A tavszem.mvgyosz.hu weboldalt kell behívni a telefon böngészőjébe. (Safari, Chrome stb.) Amint a böngésző megnyitotta a weboldalt, hozzá tudjuk adni az ikont a főképernyőhöz.

Beállítás iOS rendszeren:

A tavszem.mvgyosz.hu weboldalt hívjuk be a telefon böngészőjében, majd válasszuk a megosztás gombot, és ezt követően keressük meg a főképernyőhöz adás lehetőségét. Ha ezt választjuk, akkor a készülék feldob egy megerősítő kérdést, és a hozzáadás gombbal a közvetlen link kikerül a készülék képernyőjére. Ezt követően nincs szükség a böngésző használatára, közvetlenül elérhető a szolgáltatás a képernyőre kihelyezett link segítségével.

Beállítás Android rendszeren:

A tavszem.mvgyosz.hu weboldalt hívjuk be a telefon böngészőjében, balra söpréssel a további lehetőségek gombot kell kiválasztani. Ezt aktiváljuk, majd söprögetéssel keressük meg a telepítés gombot. Erre rákoppintunk, és a szolgáltatás ikonja megjelenik az alkalmazáslistában vagy a képernyőn, ez a telefon beállításától függ. Ezt követően nincs

szükség a böngésző használatára, közvetlenül elérhető a szolgáltatás a képernyőre kihelyezett link segítségével.

Elérés BlindShell Classic 2-es készüléken:

Írjuk be a telefon böngészőjébe a tavszem.mvgyosz.hu címet, majd válasszuk a kedvencekhez adás lehetőségét. Ezt követően a böngésző kedvencek menüpontjában közvetlenül elérhető a Távszem.

Az MVGYOSZ 26/2023. számú hírlevelében az alábbi, hasznos tudnivalók szerepelnek a BlindShell felhasználók számára:

„Mielőtt használná a Távszem szolgáltatást, kérjük, ellenőrizze a BlindShell operációs rendszer verziószámát.

BlindShell rendszer: 5.1.5.8

Master és BlindShell javítások: 1.0.36.

Ez a készülék menürendszerében a Beállítások - A telefonról - Szoftver információk menüpontban ellenőrizhető.

Amennyiben nem a fenti verziószámú szoftver fut a készüléken, frissíteni kell azt.

A frissítést a Beállítások - BlindShell frissítés - Frissítés keresése menüpontban lehet elvégezni.

Következő lépésként ellenőrizni kell az internetböngésző verziószámát is, a szükséges változat: 1.3.74.

Ez a készülék menürendszerében az Alkalmazások - Alkalmazáslista - Telepített alkalmazás-csomagok - Internet böngésző - Alkalmazás-csomag információk második lapja menüpontban érhető el.

Amennyiben nem megfelelő a verziószám, frissíteni kell a böngészőt.

Ezt az Alkalmazások - Alkalmazáslista - Telepített alkalmazás-csomagok – Frissítés menüpontban lehet elvégezni.”

Azon látássérült személyeknek, akik tagsági jogviszonnyal rendelkeznek az MVGYOSZ 21 tageszervelete egyikénél, vagy ha nem tagok egyetlen egyesületnél sem, de korábban regisztráltak a szolgáltatásokra, azoknak nem kell mást tenni, csak a törzsszám és az e-mail cím megadásával aktiválni kell a Távszem szolgáltatást.

Csak azoknak kell regisztrálni, akik még eddig nem használták a Távszemet, és akik nem tagok egyetlen egyesületnél sem, de a regisztráció során hitelt érdemlően igazolni tudják a jogosultságukat, azaz azt a tényt, hogy látássérült személyek.

Az új rendszer zökkenőmentes használata érdekében az MVGYOSZ online felkészítést tartott a tageszerveletek részére, melynek eredményeként az alábbi tageszerveleteknél tudnak segítséget kérni az új Távszem használatához:

- Látássérültek Észak-alföldi Regionális Egyesülete
- Látássérültek Regionális Közhasznú Egyesülete

- Vakok és Gyengénlátók Baranya Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Bács-Kiskun Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Békés Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Csongrád-Csanád Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Győr-Sopron Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Hermina Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Közép-magyarországi Regionális Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Nógrád Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Somogy Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Tolna Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Vas Megyei Egyesülete
- Vakok és Gyengénlátók Zala Megyei Egyesülete

Azon felhasználók, akik nem egyesületi tagok, esetleg tagok, de nem kaptak kielégítő választ a tagesegylettől, az MGVYOSZ ügyfélszolgálatának elérhetőségei egyikén érdeklőhetnek.

Az MGVYOSZ Távszem szolgáltatás használatáról részletesen az alábbi linken olvashat:

<https://www.mvgyosz.hu/wp-content/uploads/2023/06/MGVYOSZ-Tavszem-alkalmazas-also-hasznalat-felhasznaloi-leiras-honlap.pdf>

Az új Távszeggel foglalkozott a Gépház csapata is, melyet az alábbi linken lehet visszahallgatni:

https://gephaz.hobbyradio.hu/?powerpress_pinw=1009-podcast&fbclid=IwAR0YbDiXQKOGbE9hsHyXXMiv19_jBaFD7zaaHJPUY-4xBBz00sRFCmMdJ2Y

A szolgáltatással kapcsolatos, gyakori kérdéseket az alábbi linken keresztül lehet elérni:

<https://tavszem.hu/gyik/>

A Távszem általános szerződési feltételei itt találhatóak:

<https://tavszem.hu/altalanos-szerzodesi-feltetelek/>

A kéthónapos nyilvános tesztidőszak alatt szívesen fogadják észrevételeiket a szolgáltatással kapcsolatosan az info@tavszem.hu e-mail címen.

Kérjük, hogy észrevételei megfogalmazásánál törekedjen arra, hogy minél pontosabban leírja a tapasztalatokat.

Forrás: Mvgyosz.hu, valamint a MGVYOSZ 26/2023. számú hírlevele

Ünnepi interjúsorozat a szervezet alapításának huszadik évfordulója alkalmából

Július havi interjúalanyom Sanja Tarczay, a horvát siketvakokat tömörítő DODIR elnöke. Részletesen mesélt az általa vezetett egyesület szerteágazó érdekvédelmi munkájáról. Bár a horvátországi feladatai is komoly felelősséggel járnak, még ennél is tovább ment. Az EDbU frissen leköszönt elnökeként komoly, európai szintű tapasztalatokra tett szert, amelyeket a Siketvakok Világszövetségének élére állva bőségesen kamatoztathat.

- Mikor alapították a DODIR-t?

- A szervezet megalapításának ötlete először 1992-ben, Sanja Tarczay svédországi tartózkodása alatt fogalmazódott meg. Hivatalosan 1994-ben alakult meg. Sanja a Vastanviks Folkhögskolában képezte tovább magát. Ott szembesült először saját siketvakságával. Új ismeretekkel, nagy lelkesedéssel és tervekkel tért vissza Horvátországba. Szándéka az volt, hogy megkeressen más kettős érzékszervi sérüléssel élő (hallás- és látássérült) embereket, és kapcsolatba lépjen velük. Célja volt továbbá az is, hogy létrehozzon egy szervezetet, amely a siketvakok jogaiért küzd.

- Mit jelent a "DODIR" szó, és miért választották ezt az egyesületük nevéhez?

- "DODIR" horvátul azt jelenti: "érintés". Egy horvát vers ihlette: "Érintés" címmel írta Stjepan Lice. Ő akkoriban a Munkaügyi és Szociális Minisztérium asszisztense volt. Költeményéhez az inspirációt abból nyerte, hogy találkozott egy siketvak emberrel.

- Mik voltak a legnagyobb változások a siketvakok életében az egyesületük megalakulása óta?

- A három legnagyobb kihívás.

1. Hogyan ismerjék el a siketvakságot az országban (mivel akkoriban még nem ismerték el) és hogyan biztosítsák az érintettek jogait?

2. Hogyan képezzünk siketvak tolmácsokat és önkénteseket a siketvak személyekkel való munkára?

3. A siketvak személyek számára nyújtott szolgáltatások megszervezése és biztosítása.

- Mikor kezdte meg munkáját az egyesületben?

- Mivel nyugdíjaztak, a szó szoros értelmében soha nem dolgoztam a szervezetben. A megalakulása óta azonban minden tevékenységben részt vettem, mint állandó önkéntes.

- Mikor kezdte meg munkáját az egyesület elnökeként?

- Már a DODIR 1994-es alapító közgyűlésén engem választottak meg elnöknek.

- Mi jelenti a legnagyobb kihívást a munkájában?

- Hogyan lehet az egyesületet fejleszteni, fenntartani, a kezdeti kis szervezettől a mostani országos ernyőszervezetig. Épp így fontos megtalálni a forrásokat az összes tevékenység irányításához.

- Honnan várhat segítséget a nehéz helyzetek megoldásához?

- A legnagyobb támogatást a családom és a barátaim jelentették és jelentik, valamint a DODIR önkéntesei.

- Mi a legjelentősebb dolog, amit az egyesület elnökeként elért?

- Mi a Siketvakok Horvátországi Egyesületénél, a "Dodir"-nál sok mindenre büszkék vagyunk, de különösen a siketvakok részvételére és a nagyobb láthatóságra.

A siketvakok számos munkacsoportban, szakértői tanácsban és bizottságban való tagságuk révén rendszeresen és aktívan részt vesznek a fontos politikai döntések kialakításában, nemzeti, helyi és nemzetközi szinten egyaránt. Ez az aktivitás látható eredményeket hozott:

- Az NN 97/2000. számú, a belföldi személyforgalomban biztosított előjogokról szóló törvény - az első olyan törvény, amely külön kategóriaként emelte ki a siketvak embereket, és elismerte a különleges elbánáshoz való jogukat (2000).

- A szociális jólétről szóló NN 103/2003 törvény - külön kategóriaként emelte ki a siketvakokat, és biztosította számukra a hivatásos tolmáchoz való jogot a szociális jóléti jogok gyakorlására irányuló eljárásokban és a jogi ügyletek megkötésekor (2003).

- NN 53/2014. számú, a szakértői vizsgálatok módszertanáról szóló rendelet - a siketvakság egyedi fogyatékosként való elismerése (2014).

- A Horvát Köztársaságban a horvátjelnyelvről és a siketek és siketvakok egyéb kommunikációs rendszereiről szóló NN 82/2015. sz. törvény - mely a jelnyelv a Horvát Köztársaságban a siketek és siketvakok közösségének elsődleges nyelveként ismeri el.

Ezt leszámítva az oktatás, a horvát jelnyelv és annak a siketvakok számára történő adaptációi terén tett újításokkal is örökérvényű nyomot hagyott egyesületünk a Horvát Köztársaságban.

A Dodir célja a horvát jelnyelv oktatásának, az interaktív tanulásnak és kommunikációnak a korszerűsítése, digitális és virtuális platformok, új módszerek és eszközök felhasználásával. Ezért évek óta befektetünk az oktatásba és a horvát jelnyelv oktatóinak és pedagógusainak szakmai fejlődésébe. Tesszük azzal a céllal, hogy javuljanak kompetenciáik, és ezáltal az egyesület jelnyelvi tanfolyamain résztvevők kompetenciái is.

Számos kitüntetést is kaptunk. Közülük az egyik, amelyre a legbüszkébb vagyok: a horvátországi siketvak emberek jogainak előmozdításában elért rendkívüli eredményekről szóló oklevél (Sense International-Richard Hawkes által odaítélve). Különösen szeretem még a KATARINA ZRINSKA képmásával ellátott Horvát Csillagrend kitüntetését. Ezt az egészségügy, a szociális jólét és a társadalmi erkölcsi értékek előmozdítása, a siketvak emberek életminőségének javítása és a környezet megteremtése érdekében Horvátországban és a világon tett rendkívüli szolgálatainkért kaptuk.

- Milyen módon jutnak hozzá a horvát siketvak személyek ahhoz a támogatáshoz, amelyre a mindennapi életben szükségük van (kommunikáció, közlekedés, szociális kapcsolatok stb.)?

- A DODIR szerénytelenül és nagy büszkeséggel mondhatja, hogy sok mindent az alapoktól épített fel, és a nulláról indult. A szervezet számos kezdeményezés úttörője a Horvát Köztársaságban. Utat tört egy befogadóbb társadalom, egy jobb élet felé minden siketvak ember számára. Ez mindig is a DODIR víziója lesz mindenben, amit csak tesz. Kivételes és nagy erőfeszítésekkel lefektette a gyermekek, diákok és felnőttek kommunikációs támogatásának alapkövét.

A siketvakok tolmácsszolgáltatást kapnak mindenhez, amihez szükségük van. Ez magában foglalja azokat a siketvakokat is, akik nem ismerik a jelnyelvet és annak adaptációit, de más kommunikációs támogatásra van igényük. Segítők jól képzett horvát jelnyelvi tolmácsok, akik professzionális "egy az egyben" támogatást nyújtanak az érintettek számára minden hivatalos helyzetben (bíróság, kórház, rendőrség, előadások, szemináriumok...). Segítséget nyújtanak a mobilitásban, leírják a környezetet. Támogatást nyújtanak a kommunikációban (horvát jelnyelv és a siketvakok által használt összes kommunikációs adaptáció), az információkhoz való hozzáférésben és a társadalmi interakciókban. Ilyenkor mindig az adott személy igényeinek és kívánságainak megfelelően járnak el.

A tolmács a siketvak személyek "szemévé és fülévé" válik, ezáltal növeli függetlenségüket a mindennapi életben. Ugyanakkor megakadályozza a családból való kirekesztésüket és ösztönzi őket a helyi közösség életében való aktív részvételben.

A segítő olyan személy, akit arra képeztek ki, hogy az összes informális, mindennapi helyzetben együtt tudjon dolgozni a siketvak emberekkel. Ismeri az általuk használt valamennyi kommunikációs formát. Alapvető szerepe, hogy támogatást nyújtson a mindennapi tevékenységekben, a biztonságos mozgásban (boltba, barátokhoz, sétálni stb.), Feladata az is, hogy minden szükséges vizuális információt megadjon (a postán érkező levelek elolvasása, a boltban az élelmiszerek ára). Le kell, hogy írja a környezetben található új információkat (pl. plakátok). A környezettel

való kommunikáció megkönnyítéséért is ő felel (beszélgetés a szomszédal, barátal, eladóval stb.).

- **Miként tudják támogatni a siketvak gyermekeket abban, hogy hozzáférésük lehessen a kommunikációhoz és az oktatáshoz?**

- A Dodir kiharcolta, hogy az iskolák, egyetemek és óvodák megnyissák kapuikat, majd elsőként biztosította a tolmácsokat az oktatási rendszer minden szintjén a Horvát Köztársaságban.

- 1998 - Tolmács az egyetemen egy siketvak hallgató igényeire válaszolva, majd további három siketvak hallgatónak.

- 2002 - Tolmácsok a középiskolai osztályokban

- 2008 - Tolmácsok az általános iskolai osztályokban

- 2014 - "Én is hallani akarom a játékot!" kísérleti projekt az óvodákban.

- 2018 - Szabályzat: Tanítási asszisztensek az iskolákban és szakmai kommunikációs segítő (amely magában foglalja a siketvak gyermekek számára nyújtott szolgáltatásokat is).

- **Milyen termékek és szolgáltatásaik vannak a tagság önálló életvitelének elősegítésére?**

- Termékeket nem hozunk létre, hanem különböző szervezetekkel és intézményekkel vagyunk együttműködésben.

A fent említett szolgáltatásokon és tevékenységeken kívül nagy jelentőséggel bírnak a hatékony önképviselésért tett erőfeszítések. Ezek látható eredményt hoztak, mivel ma a siketvakok számos munkacsoportnak, szakértői tanácsnak és bizottságnak tagjai. Amint említettem, a Dodir tolmácsolási szolgáltatásokat, tanácsadást és pszichoszociális támogatást is nyújt. Ezen túlmenően különböző workshopokat és baráti összejöveteleket szervez siketvakok számára.

- **Milyen rendezvényeket szerveznek a siketvakok számára az egyesületükben?**

- A fent említetteken kívül a Dodir a szélesebb nyilvánosság és a szakemberek számára különböző típusú képzéseket szervez a siketvak személyek szükségleteiről és a befogadásról: webináriumok, kerekasztal-beszélgetések, fórumok és egyéb érdekérvényesítő tevékenységek révén.

Rendezvényeink is vannak a következő témákban:

- Siketvakok,
- Idős siketvakok,
- Munka,
- Vakáció siketvakok számára,
- Egészség.

Inklúziós tevékenységeinkre néhány példa:

- Művészeti kiállítások,
- Színházi előadások,
- Sportversenyek,

- Kirándulások
- Ezen felül megünnepeljük a Helen Keller-hetet és a Siketvakok Európai Napját is.

- **Milyen szerepet játszott az egyesületük az EDbU létrehozásában, beleértve az alapítást megelőző időszakot is?**

- A DODIR a siketvakok egyik olyan szervezete, amely az EDbU nemzeti tagja, és teljes jogú tagsággal rendelkezik. Az a megtiszteltetés ért, hogy részt vehettem az EDbU alapító közgyűlésén a dániai Federiciában, 2003-ban.

A mi szervezetünk képviseli a horvát siketvakokat az Európai Siketvak Unióban.

Az egyidejű látás-és hallássérüléssel élők nemzeti szervezetei, amelyek jogi személyiséggel rendelkeznek, aktívak és jelen vannak Európában. Tagságuk körében a siketvakok egyértelmű többsége szavazati joggal rendelkezik. Vezetőségük főként érintettekből áll és célkitűzéseik megfelelnek az EDbU céljainak.

- **Milyen kihívásokkal kellett szembenéznie az EDbU elnökségi tagjaként, majd a szervezet elnökeként?**

- A legnagyobb kihívást az EDbU szervezeti problémái jelentették, mint a regisztráció és a bankszámlák a különböző országokban. Ez főleg azokon a helyeken jelentett problémát, ahol az EDbU már nem aktív. Röviden: rendbe kellett tenni a dolgokat.

Kihívást jelent az is, hogy az EDbU nem sok támogatást kap az Európai Bizottságtól. Így csak adományokra és a tagságra támaszkodhat, ami megnehezíti a munkát.

- **Meglátása szerint miért volt fontos az EDbU 2003-as megalapítása?**

- A kezdeményezés a siketvakok északi szervezeteinek szorgalmazására született meg. Owe Bejsnap álmát követve javítani szerették volna a siketvakok helyzetét Európában.

- **Mik voltak az EDbU által elért, legnagyobb eredmények az elmúlt 20 évben?**

- A legnagyobb eredmény az volt, hogy 20 évig fenn tudtuk tartani az EDbU-t! Együtt sikerült növelnünk a siketvak személyek elismertségét és láthatóságát. Képesek voltunk befolyást gyakorolni néhány országra, amelyek végül elismerték ezt a fogyatékossgot a törvényeikben.

- **A nemzetközi tevékenységei közül mire a legbüszkébb?**

- Büszke vagyok arra, hogy lehetőségem volt olyan csodálatra méltó és kivételes siketvak személyekkel együtt dolgozni, akik fontosak voltak az EDbU számára.

A DODIR legjelentősebb tevékenységeit fentebb felsoroltam. Ám ha személy szerint engem kérdez, mint az egyesület vezetőjét és az EDbU nem túl régen leköszönt elnökét, aki most az EDbU elnökségi tagja,

büszke vagyok arra, hogy a Siketvakok Világszövetségének elnöke lehetek.

- Kik a legfontosabb siketvak kollégái a nemzetközi szinten?

- Sok kivételes siketvak emberrel volt szerencsém találkozni a legkülönfélébb országokból. Különleges helyet foglal el a szívemben Jane és Linda Svédországból. Ők jelentették a legnagyobb motivációmát és inspirációmát. Épp így szeretném kiemelni az EDbU csapatát is, akik velem voltak a könnyebb és a nehezebb időkben egyaránt: Peter, Tamás, Frank, Riku, Velichka, Klas, Geir.

- Jelenleg mik a fő feladatai a nemzetközi közösségben?

- Az európai szintről áttértem a globális nemzetközi szintre. Jelenleg a Siketvakok Világszövetségének (WFDB) elnökeként tevékenykedem, ami sokkal szélesebb körűvé teszi a feladataimat a siketvakok jogaiért folytatott küzdelemben. Az idős kor és a siketvakság témájára összpontosítunk, mivel a SHAPES projektben dolgozunk. A WFDB nemrégiben közzétette a 2023-as második globális jelentését: Jó gyakorlatok és ajánlások a siketvak személyek integrációjához. Ez egymástól nagyon eltérő, de fontos témákat érint.

A jelentést angol nyelven az alábbi linken lehet elolvasni:

<https://wfdb.eu/wfdb-report-2022/>

- Hogyan látja a siketvakok mai helyzetét Európában?

- Szerintem a helyzetük jobb, mint 20 évvel ezelőtt volt. Ennek ellenére még sok mindent meg kell tenni ahhoz, hogy teljes körű befogadásukról beszélhessünk. Ilyen dolgok például: a siketvakság elismerése, a siketvakok szolgáltatásaihoz való hozzáférés és az érintettek részvétele a közéletben és a politikában. Még mindig égető kérdés az EDbU pénzügyi stabilitása, az olyan szolgáltatások finanszírozása, mint a tolmácsolás a siketvak személyek számára. Úgy gondolom, hogy a globális siketvak mozgalom Európában kezdődött, és az egész világ szintjére tovább terjed majd.

(Az interjút készítette és angolnyelvről fordította: Taskovics Adél)

Kész tárgyalni az Európai Parlament a nők elleni erőszakról szóló uniós irányelvtervezetről

Az Európai Parlament július 12-én, szerdán hivatalosan is jóváhagyta álláspontját a nőket érintő erőszak elleni küzdelemről szóló uniós irányelvtervezetről.

Az Európai Parlament Nőjogi és Esélyegyenlőségi Bizottsága és Állampolgári Jogi, Bel- és Igazságügyi Bizottsága által készített jelentést 71 igen szavazattal, 5 nem ellenében és 7 tartózkodás mellett fogadták el. A Parlament plenáris ülése szavazás nélkül fogadta el a jelentést.

A szöveg elsöprő támogatásra talált a képviselők körében, és ezzel megszilárdult a Parlament felkészültsége az EU Tanácsával folytatott tárgyalásokra. A július 13-án, csütörtökön kezdődő háromoldalú egyeztetések jelentik a folyamat következő lépését.

A javasolt irányelv célja a nőkkel szembeni erőszak elleni küzdelem uniós megközelítésének javítása és az áldozatok védelmének jobb biztosítása. Az irányelv büntethetővé teszi a beleegyezés hiányából fakadó nemi erőszakot, a női nemi szervek megcsonkítását és a számítógépes erőszakot. Ez utóbbi magában foglalja az intim képek beleegyezés nélküli megosztását, az internetes zaklatást, az online térben történő uszítást és az erőszakra vagy gyűlöletre való felbujtást. Megerősíti az igazságszolgáltatáshoz való hozzáférést, többek között a fogyatékossgal élő áldozatok számára.

Mit ad ez a frissen elfogadott álláspont a fogyatékossgal élő nőknek?

Az irányelv egy ambiciózusabb álláspont felé tett lépést támogat. Összhangban van az Európai Fogyatékossgügyi Fórum követeléseivel, amikor a fogyatékossgal élő nőkről és lányokról van szó. A követelések az alábbiak:

- A kényszersterilizálás tilalma, a nő vagy a lány cselekvőképességén vagy fogyatékossgán alapuló kivétel nélkül: bűncselekménynek tekinti a sterilizálás közvetlen, szabad és tájékozott beleegyezés nélküli végrehajtását, kényszerítését vagy előidézését.
- A nők elleni erőszak megelőzésére irányuló inkluzív és hozzáférhető intézkedések, például: annak biztosítása, hogy az áldozatok jogairól, az ügyvédhez való hozzáféréstől, a rendelkezésre álló védelmi és támogatási intézkedésekről szóló információk a fogyatékossgal élők számára is hozzáférhető és érthető formában álljanak rendelkezésre.
- A szakemberek képzése a fogyatékossgal élő áldozatok jogairól és arról, hogy a fogyatékossgot figyelembe vevő támogatást kell nyújtani az áldozatoknak.
- A menedékhelyek és egyéb átmeneti intézkedések, valamint az ésszerű alkalmazkodás megkövetelése a fogyatékossgal élő áldozatok számára.
- A nők elleni erőszakra vonatkozó adatok gyűjtése, fogyatékossg szerinti bontásban.

Mi a következő lépés?

A szövegről további egyeztetések folynak majd a tagállamokat képviselő Európai Unió Tanácsával és az Európai Bizottsággal együttműködésben.

Az EDF továbbra is erőteljes szövegért fog küzdeni, többek között a nemi erőszak és a kényszersterilizáció büntethetővé tételéért, a fogyatékossgal élő áldozatok számára elérhető szolgáltatásokért, de a szakemberek képzéséért a fogyatékossgal élő nők jogairól és szükségleteiről, valamint a fogyatékossgal szerinti bontásban gyűjtött adatokért.

(Angol nyelvről fordította: Taskovics Adél)

HÍR, ÉRDEKESSÉG

Fogyatékossgal élő személyek jogai a légi járműveken történő utazásuk során

Annak érdekében, hogy a repülőútkon a fogyatékossgal élő személyek is biztonságosan, mindenki mással azonos módon tudjanak utazni, a jogszabályok által biztosított jogok a következők:

- a szállítás megtagadásának tilalma,
- érkezési és távozási pontok kijelölése,
- segítségnyújtás a repülőtéren és a gép fedélzetén,
- tájékoztatáshoz való jog – a repülőtér vezetése, továbbá a légi fuvarozók, utazásszervezők oldalán kötelezettségként jelentkeznek.

Fontos alapelv a kötelezettség alóli mentesülés tilalma, vagyis e kötelezettségek teljesítése alól nem lehet „kibújni”.

A fogyatékos személyt e jogok megilletik akkortól, amikor jegyet vásárol, ill. helyet foglal valamilyen járatra egészen addig, amíg a megérkezését követően elhagyja a repülőtér területét. E jogokat díjmentesen kell biztosítani, és azok kizárólag biztonsági okból korlátozhatók. A helyfoglalás előtt a légi fuvarozónak, utazásszervezőnek meg kell győződnie arról, nincs-e ilyen biztonsági akadály.

A szállítás megtagadásának tilalma:

Ez a tilalom a légi fuvarozót, valamint az utazásszervezőt érinti, és a helyfoglalás, illetve a beszállítás megtagadására vonatkozik. Nem tagadható meg a beszállítása annak, aki érvényes jeggyel és helyfoglalással rendelkezik.

Kivételet képez ez alól, azaz megtagadható a foglalás, ill. beszállítás, ha biztonsági követelménybe ütközne, vagy ha a beszállítás fizikailag lehetetlen a repülőgép vagy ajtóinak mérete miatt, pl. kerekesszékeseknél. Elutasítás esetén – lehetőség szerint – alternatív

lehetőséget kell felajánlani, pl. átfoglalás. Ha ez nem lehetséges, akkor a jegy árát vissza kell téríteni (a kísérő jegyét is).

Biztonsági okból a légi fuvarozó, utazásszervező előírhatja, hogy más kísérje az adott személyt, aki ezt biztonságosabban tudja kivitelezni.

A légi fuvarozó a fogyatékos személyek szállítására vonatkozó biztonsági szabályokról, illetve a repülőgépek méretei miatti korlátozásokról közérthető módon tájékoztatást köteles adni, közzétenni. Az utazásszervező ezeket a biztonsági szabályokat és korlátozásokat köteles rendelkezésre bocsátani mindazon repülőjáratok vonatkozásában, amelyek az általa szervezett, értékesített vagy értékesítésre felkínált szervezett utazási formákban szerepelnek.

Érkezési és távozási pontok kijelölése:

A repülőtér vezetése a fogyatékos emberek szervezeteinek bevonásával a helyi adottságok figyelembe vétele mellett a repülőtér területén belül vagy a repülőtér vezetésének közvetlen ellenőrzése alatt álló helyen, mind a terminálépületeken belül, mind azokon kívül köteles kijelölni azokat az érkezési és távozási pontokat, amelyeken a fogyatékossgal élő vagy csökkent mozgásképességű személyek nehézség nélkül bejelenthetik érkezésüket a repülőtérre, és kérhetik a segítségnyújtást.

Az érkezési és távozási pontokat megfelelő jelzéssel kell ellátni, és azoknak – érthető formában – alapvető információval kell szolgálniuk a repülőtérrel.

Információk továbbítása:

A légi fuvarozó, utazásszervező köteles minden szükséges intézkedést megtenni annak érdekében, hogy valamennyi értékesítési pontjukon – beleértve a telefonos és internetes értékesítést is – fogadják a segítségnyújtási igényekre vonatkozó bejelentéseket.

A repülő indulási időpontját megelőző 48 órán belül kapott kérést 36 órán belül továbbítani kell az indulási, érkezési és átszállási repülőterek vezetésének, valamint az üzemeltető légi fuvarozó részére, ha a helyfoglalás nem az adott légi fuvarozónál történt.

Repülőtéri segítségnyújtáshoz való jog:

Ennek biztosításáért a repülőtér vezetése felel, a segítségnyújtásnak személyre szabottnak, az adott személy szükségleteit, igényeit figyelembe vevőnek kell lennie.

A segítségnyújtási kötelezettség akkor áll fenn, ha az erre való igényt 48 órával előbb bejelentették, továbbá az utas a gép indulása előtt 2 órával megjelenik a repülőtér határán belül a kijelölt helyen, vagy 1 órával előbb bejelentkezik utasfelvételre. Egyéb esetben is minden észszerűen elvárható lépést meg kell tenni ennek érdekében, de nem kötelezettség.

A segítségnyújtásnak ki kell terjednie arra, hogy:

- az adott személy a kijelölt helyen bejelenthesse megérkezését, kérhesse a segítséget;

- a kijelölt pontokról eljuthasson az utasfelvételi pulthoz;
- felvételen részesülhessen, poggyászt feladhasson;
- eljusson a gépig, majd akár felvonó, akár egyéb segítséggel bejuthasson a gépbe, ott a helyére, mosdóba;
- elhelyezhesse, majd felvehesse poggyászát;
- leszállás, átszállás esetén csatlakozó járat elérése, stb. érdekében történő segítség.

A kísérő segítségnyújtását is lehetővé kell tenni.

A repülőtér feladata még:

- a mozgást segítő eszköz földi kezelése,
- károsodott, elveszett eszköz ideiglenes helyettesítése,
- elismert segítőkutyák földi kezelése,
- a repülőjáratok igénybe vételéhez szükséges információk megfelelően érthető formában való közlése.

Légi fuvarozók általi segítségnyújtás:

A légi fuvarozó a fogyatékos személyeknek – ha időben bejelentik ilyen igényüket és időben megjelennek – köteles térítésmentesen segítséget nyújtani.

Ez a kötelezettség kiterjed:

- az elismert vezetőkutyák utastéri szállítására a nemzeti jogszabályok szerint,
- személyenként maximum két mozgást segítő eszköz szállítására (48 órával előbbi bejelentés esetén, ill. a fedélzeten lévő hely függvényében).

A segítségnyújtásba beletartozik:

- a repülőjáratra vonatkozó lényeges információk megfelelő formában való közlése;
- az ülés helyek kiosztásánál az egyéni szükségletek figyelembe vétele, a biztonsági szabályok keretei, ill. a rendelkezésre álló helyek függvényében;
- segítség a mosdóba eljutáshoz.

Jogok érvényesítése:

Amennyiben az utazás során mégis probléma adódna, a fentebbi jogokat nem vagy nem megfelelően biztosítják a fogyatékos utas számára, az alábbi jogérvényesítési lehetőségekkel élhet.

1. Kártérítési igény:

Kártérítés az elveszett, megrongálódott eszközökkel, berendezésekkel kapcsolatban kérhető.

Ha a repülőtéri kezelés vagy repülőgép fedélzetén történő szállítás során kerekesszékek, egyéb, mozgást segítő berendezések vagy segítő eszközök elvesznek vagy megrongálódnak, az utast, akihez ezek az eszközök tartoznak, kártérítésben kell részesíteni, összhangban a nemzetközi, közösségi és nemzeti jogi előírásokkal.

2. Panasztételi és egyéb eljárások:

Első lépésként a repülőtér vezetéséhez, vagy a légi fuvarozóhoz fordulhat, aki úgy ítéli meg, hogy a fentebb leírt jogait megsértették. Ha a benyújtott panasz másik tagállam szervének hatáskörébe tartozik, azt továbbítani kell.

A fenti jelzés eredménytelensége esetén eljárás indítható részint az egyenlő bánásmód követelményének megsértése miatt az alapvető jogok biztosánál, illetve lehetőség van pl. kártérítés, sérelemdíj iránti igény érvényesítésére is.

Fogyatékossgal élő utasok jogairól rendelkező jogszabályok

– Az Európai Parlament és a Tanács 1107/2006/EK rendelete (2006. július 5.) a légi járműveken utazó fogyatékkal élő, illetve csökkent mozgásképességű személyek jogairól

– A fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról szóló 1998. évi XXVI. törvény,

– A fogyatékossgal élő személyek jogairól szóló egyezmény és az ahhoz kapcsolódó fakultatív jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 2007. évi XCII. törvény

– Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény.

Forrás: Mvgyosz.hu/Dr. Weninger Magda

Teljes vonalon jár a 3-as metró

Május 22-től egy teljesen megújult, modern és akadálymentes vonalon közlekedhet az a félmilliónál is több utas, aki naponta az M3-as metróra választja.

A Nagyváradi tér és Lehel tér állomás ünnepélyes átadásával véget ért az M3 metróvonal rekonstrukciója. A fővárosiak úgy érezhették, örökké tart a felújítás, amely három ütemben már 2017. november 6. óta zajlott. Akkor zárták le az északi szakaszt, amelyet 2019. március 30-án vehettek újra birtokba az utasok. A déli szakasz felújítása 2019. április 6-tól 2020. október 22-ig zajlott. A középső szakasz rekonstrukciója ezzel párhuzamosan már 2020. márciusában megkezdődött az Arany János utca és a Ferenciek tere állomáson.

A fordítóállomásként kulcsszerepet játszó Nagyváradi tér és Lehel tér állomás ünnepélyes átadása egyben az utasforgalmat befolyásoló

munkálatok befejezését is jelentette. Ezzel lezárult egy korszak a fővárosi közlekedésben.

Az átadón Bolla Tibor, a BKV vezérigazgatója elmondta: „A munkát olykor nem várt bonyodalmak nehezítették, de leállítani nem tudták. Az elmúlt években a 17,3 kilométer hosszú vonal teljes infrastruktúrája megújult az állomások építészeti tereitől kezdve a síneken, a gyenge- és erősáramú vezetéseken, a biztonsági és hírközlő rendszereken keresztül a kiszolgálóhelyiségekig. Több ezer kilométer vezetékot cseréltek ki, több tízezer négyzetméter új burkolat került az állomásokra.” Pontosán 2023 napra volt szükség ahhoz, hogy felújítsák a teljes vonalat. Aki szereti a számmisztikát, az talán örül ennek, tekintve, hogy a beruházás befejezése 2023-ban történt meg. Normál üzemmenetben napi félmilliónál is többen utaznak a kék metróon.

Forrás: Vg.hu

Így utaztunk régen: a legendás Ferihegy története

A Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér közel 73 éves fennállása alatt számos költözésen, bővítésen és változáson esett át. Kalandos története számos fordulatot rejt.

Ki is volt az a bizonyos Feri?

Az 1700-as években Magyarországra települt Franz Mayer bajor sörfőző fia, Mayerffy Xavér Ferenc bérelte a Vecsés és Rákoshegy közötti területet. Egy korszerű mintagazdaságot alakított itt ki. Az elsősorban tehéntenyésztésre specializálódó gazdaság hamar kinőtte magát. Országszerte híressé a környékbeli dombos területeken lévő szőlőültetvényei tették.

Mayerffy Ferenc nemcsak üzletember volt, hanem a hazai kultúra ügyét is magáénak érezte. Nagy támogatója volt a polgárosodó Pest fejlődésének, többek között a Városliget létesítésére és a Pesti Magyar Színház építésére is adományozott. A helyiek a méltán elismert férfi után nevezték el a területet, ahol később reptér épült: a keresztnév a gazdaság alapítója előtt tiszteleg. A "hegy" pedig a szőlős területek korabeli megnevezésére utal.

A hazai légi közlekedés központja sokáig Mátyásföldön volt. 1937-ben Budaörsre költözött át. Az egyre növekedő légi forgalom miatt azonban hamar kicsinek bizonyult az új telephely, így különböző vizsgálatok, pontos mérések és logisztikai mérlegelések után esett a választás a reptér mai helyére.

Forgalmi épületének tervezésére 1939-ben írták ki a pályázatot. Ezt a felülről repülőgépet formázó épülettervével ifj. Dávid Károly nyerte meg. A híres építész nevéhez olyan épületek kötődnek még, mint a Népstadion vagy a MOM Kulturális Központ.

Az építkezés 1942-ben kezdődött el. Mire elkészültek a hangárok, az irányítótornyok, valamint az egy postának és egy fodrászatnak is helyt adó csarnok, a második világháború alatt, több bombatalálat után minden egyé vált a földdel.

Az újjáépítésre 1950-ben került sor. Kezdetben egy, a terveknél visszafogottabb és kisebb épületet húztak fel, amit az évek során bővítettek.

Az óriási tömegeket megmozgató átadó 1950. május 7-én volt. Az épületet ekkor a korszellemnek megfelelően hatalmas Sztálin-, Lenin- és Rákosi-portrék díszítették. A hivatalos megnyitóval véglegesen is ez lett a magyar polgári légi közlekedés központja. Így ide helyezte székhelyét a MASZOVLET, a MALÉV magyar-szovjet közös tulajdonú elődje is.

A kezdeti években rendszeres járatok csak Románia, Prága, Szófia és Varsó repülőtereire közlekedtek. Az első nyugati járat Bécsbe indult, 1956 nyarán.

A Ferihegyen az első nyugati légitársaság a ma is működő, holland KLM volt, ami 1957-ben indított saját járatot a Budapest-Amszterdam vonalon. Az 1960-as évek elejére jelentősen megnövekedett az utasforgalom. Így a reptér folyamatos bővítéseken és korszerűsítésen esett át. 1970-re megépült a külön indulási és érkezési csarnok, ami jóval több utas közlekedését tette lehetővé. Kényelmükről szálloda, presszó, virág- és könyvtárú pavilon, trafik, IBUSZ-iroda, idegenforgalmi iroda és egy pénzváltó is gondoskodott.

Forgalma 1982-re elérte az évi egymillió utast. Ez sürgős bővítést igényelt. Az akkor csak 2-es terminálnak nevezett épület a mai 2A terminálnak felel meg. Megépítésekor és kialakításakor egy szempont lebegett a tervezők szeme előtt: mindenképpen a nyugat-európai színvonalat szerették volna megugrani. Ennek érdekében számos, korábban itthon nem tapasztalt megoldást vezettek be. Többek között ez volt az ország első akadálymentes középülete is.

Korábban a repülés mind a szocializmus korlátozásai miatt, mind anyagilag jelentős kiváltságnak számított. A globalizáció berobbanásával és a fapados járatokkal hirtelen nagy tömegek számára vált elérhetővé. Jelentős mérföldkő volt a budapesti reptér életében 1993 nyara, amikor a Malév elindította Magyarország első tengerentúli járatát New Yorkba.

A 2-es terminál megnyitásával az 1-esen csak a külföldi légitársaságok maradtak. 1998-ban megépült a 2B terminál is, ami miatt az 1-es pár évre bezárt.

2002. január 1-jén a Budapest Airport Zrt. vette át a repülőtér üzemeltetését.

2005 nyarától ismét megnyitották az 1-es terminált.

A sokak számára még mindig idegen névváltoztatásra 2011-ben, Liszt Ferenc zeneszerző 200. születésnapján került sor. A repülőtér a Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér hivatalos elnevezést kapta.

Forrás: Funzine.hu

Mi vitt rá egy gazdag családból származó úrinőt, hogy megalapítsa az első magyar óvodát?

Brunszvik Teréz számára a mintát az óvoda felállítására egy hasonló, egy évvel korábban Angliában megalapított intézmény adta. Ekkor már 53 éves volt, egész addigi életében foglalkozott a gyermekek nevelésével, illetve a leányneveléssel. Nem az anyagi szükség szorította rá erre, hiszen az ország egyik főrangú családjából származott.

Az ismert portréin egy jóságos idős nő szerepel, de más képeit látva megállapítható, hogy fiatal korában tündöklő szépség volt. Kiemelkedően művelt, világlátott hölgy, aki fiatal éveit tanulással, utazással töltötte. Tehette, hiszen főnemesi családból származott, keresztanyja nem volt más, mint Mária Terézia királynő.

Saját gyereke nem volt, de több rokona gyermekeit nevelte. Fogadott lánya is volt. Tanulmányozta a kor nevelési műveit, maga is írt a témában.

Budára 1817-ben költözött, anyjával éltek saját házukban. Otthonukba rokonaik két elárvult gyermekét is befogadták.

Az első kisdudóvó intézetét, az Angyalkertet 1828. június 1-jével nyitotta meg a Mikó utca 8. szám alatt. Ez abban a bérházban működött, amely az ő és édesanyja tulajdonában volt, és ahol ők is éltek. Ennek egy részét alakították át. Az intézetbe 7 évnél fiatalabb gyerekek kerültek. Akkor még nem óvónők, hanem férfiak látták el a nevelés feladatát.

40 kisgyereket vettek fel, szegényeket, hiszen a jobb módú családoknál nevelőnőket alkalmaztak. Az intézmény a nevelés mellett étkeztetést is biztosított, és fő célja az volt, hogy pótolja azt az oktatást, amit a szegény sorsú családokban nem kaphattak meg.

Az első óvodát egyre több követte, nemcsak Pesten és Budán, hanem ország-, sőt birodalomszerte.

Teréz nemcsak tevőlegesen vett részt a nevelésben, hanem terveket, javaslatokat fogalmazott meg. Pedagógiai értekezéseket írt, amelyre a

korszak meghatározó személyei is felfigyeltek. Az Angyalkert egyedülálló kezdeményezés volt nem csupán itthon, hanem a birodalom egészében. A budai és pesti óvodák után más városokban is támogatta hasonló intézmények megnyitását. Neki köszönhető az első bécsi óvoda is. Munkásságát a kor politikusai elismerték, de a reformkor meghatározó magyar személyeivel nem volt jó a kapcsolata. Az volt a legnagyobb ellenvetésük, hogy az óvodák nevelési nyelve a német volt. Brunszvik Teréz valójában csak írt magyarul, de beszélni nem tudott e nyelven. Ráadásul az 1820-as években Buda és Pest inkább német nyelvű városok voltak. Ez szembement a kor politikusainak magyarító törekvéseivel.

Brunszvik Teréz magas kort élt meg. Saját korában érték ugyan támadások, de kisgyermek- és nőnevelő munkáját soha nem hagyta abba. Tevékenysége eredményeként nagyon sok oktatási intézmény alakult, és meghonosodott itthon az óvodai nevelés.

Forrás: Pestbuda.hu

A tó Erdélyben, mely képes előrejelezni az időjárást

A Szent Anna-tó az egyetlen vulkanikus eredetű tó Romániában. A Csomád-hegységben található, Hargita megyében, az Olt folyó bal völgyében, nem messze Tusnádfürdőtől.

Egy kialudt vulkán, a Büdös-hegyen lévő Nagy-Csomád egyik kráterében jött létre. Természetvédelmi területet alkot a Mohos-tőzegláppal, mely az alvó vulkán másik, kisebb kráterében képződött.

A tó vizében nincs oxigén, ezért nem található benne élőlény. Ami azonban felettébb érdekes, hogy tisztasága közel áll a desztillált víz összetételéhez: mindössze 0,0029 milliliter ásvány lelhető fel benne!

Kizárólag a csapadékból nyeri a vízkészletét, nincsenek forrásai.

Kevesen tudják, hogy a Szent Anna-tó remek időjárás-előrejelző. A helybéliek szerint, a tavat körülölelő vulkanikus kőzetekből bizonyos szagok áradnak annak függvényében, hogy milyen idő várható. Erős, csípős szagot éreznek például eső, vihar előtt, ennek hiányában pedig napos, derült időre lehet számítani.

Bár kialudt vulkánról van szó, a hegyben még mindig zajlanak posztvulkanikus tevékenységek. Ezek rendkívül érzékenyek a légnyomásra, melynek visszaesésekor a gázok, mint például a kén és a

szén-dioxid, kiáramlanak a felszínre. Ilyenkor a repedésekből csípős szagot árasztanak annak jeleként, hogy eső lesz.

A Szent Anna-tó legendája

Sok változat ismert. Egy közülük, mely szerint két ifjúnak össze kellett volna házasodnia. A lány, Anna, semmiképp sem akarta ezt a frigyet. Nem szerette a fiút, az nem is volt számára férjnek való. A szülei azonban kényszerítették rá, mert vagyonos, jó családból való volt.

Az esküvő estéjén a menyasszony elszaladt, és belevetette magát a tóba. Élettelen testét mai napig nem találják. Ezért kapta a tó a Szent Anna nevet. A partján egy kápolnát építettek, ahol minden évben szertartást rendeznek, melynek keretében a tavat is megszentelik.

Forrás: Filantropikum.com

KEDVENC RECEPTJEIM

Túrós baconos pogácsa

Hozzávalók:

- 60 dkg, (vagy 30 evőkanál) liszt (cukrosoknak durumliszt)
- 25 dkg margarin (tejérzékenyeknek laktózmentes)
- 1 kis pohár tejföl (tejérzékenyeknek laktózmentes)
- 2 db tojás (tojásérzékenyeknek márkától függően tojásonként egy evőkanál tojáspor)
- 25 dkg túró (tejérzékenyeknek laktózmentes) ha lehet, zacskós
- 20 dkg csíkozott bacon szalonna
- 1 csomag sütőpor, vagy 2,5 dkg élesztő

Elkészítés:

A liszttel elkeverjük az egy kis maroknyi sót és belemorzsoljuk a margarint. Majd a sütőport, vagy az 1 dl meglangyosított tejben pici cukorral felfuttatott élesztőt hozzáadjuk. Ezt jól eldolgozzuk, majd beletesszük a tojásokat, a tejfölt, a túró, és a két ujjnyi szélességben felvágott bacon szalonnát. Ezt követően addig gyúrjuk, amíg az összes anyag össze nem áll és egy kész cipónyi készítményt kell, hogy kapjunk. Ha sütőporral készítjük, akkor egy fél órát pihentetjük, élesztő esetén azonban 1,5-2 órát meleg helyen kelesztjük.

Amíg pihen a tészta, sütőnköt 160-180 fok hőmérsékletre állítjuk. A tepsit, ha nem tapadásmentes, akkor vajjal vékonyan kikenjük.

A pihentetés után a tésztát az előre meglisztezett gyúródeszkán olyan vastagra nyújtjuk ki, mint a pogácsaszagató magassága, s

kiszaggatjuk. Egy tojást egy kortynyi tejjel jó alaposan felferve elkészítünk, mellyel a kiszaggatott pogácsák tetejét kenjük meg.

A megkent pogácsákat a tepsibe sorba belehelyezzük, majd a sütőben 15-20 perc alatt készre sütjük. Javasolt már 15 perc után kivenni a tepsit a sütőből, és egy, a közepén lévő pogácsát kiemelve, ellenőrizni annak alját és tetejét, hogy megsült-e már. Amennyiben szükséges, akkor azonnal tegyük vissza és süssük még egy pár percig.

Jó tanácsok az elkészítéshez:

Célszerű az olyan alapanyagokat lezárni és eltenni a helyére, amit már nem használunk. A tojások felütésénél feltétlenül figyeljünk arra, hogy kis tálkába külön-külön végezzük el a folyamatot, annak érdekében, hogy egyszerűen ki tudjuk szűrni, hogyha valamelyik tojás már nem felhasználható. Ügyeljünk még arra, hogy a tojást egy határozott mozdulattal üssük a tál széléhez, majd a megrepedt résznél óvatosan kettéválasztjuk a tál fölött, hogy a belső tartalma oda kerüljön. Ügyeljünk arra, hogy lehetőleg ne kerüljön tojáshéj a feltört tojás közé.

Látásszerűként sok esetben a kenőtoll használata nem mindig egyszerű, ezért javaslom, hogy jól megmosott kézzel az előkészített tojást ujjunkkal vigyük fel a tésztára.

Az élesztős változat elkészítése inkább télen javasolt, mert akkor könnyebben tudjuk melegebb helyre rakni a tésztát. Fontos dolog, hogy lehetőleg zacskós túrot válasszunk, mert az pergősebb, és könnyebb vele a munka is.

A HÓNAP VERSE

Szedő Tibor: Képzelet tükrébe merülök

A lét és az árnyékvilág
közt kaparászom a felszínt.
Lelkem kikeletkor rügyezik,
nyáron a táj kosarában virágzik,
ősszel hervadt levelet könnyezik,
télen szűz hóbundába öltözik.

Kezemen az idő DNS maradványa.
Csend pitypangja vesz körül,
Nap fénye az vállamra vetül,

nyugalom hárfája felzendül,
szívem a szeretetben elmerül.

Elrejttem a múltat,
fájó emlékeket mélyre ásom.
Beszögelem a tegnapi ablakát,
megvettem a jelen ágát,
feldíszítem testem templomát,
megigazítom arcom álarcát.



Siketvakok Országos Egyesülete
Hungarian Deafblind Association

Székhely: 1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 39.
Levelezési cím: 1089 Budapest, Korányi Sándor u. 30.
Telefon: 06-1/209-5829
E-mail: siketvak@siketvak.hu
Adószám: 18061031-1-42

Összeállította, szerkesztette: Taskovics Adél